



Святейшему Патриарху Сербскому Порфирию вручен диплом почетного доктора Московской духовной академии



Служба коммуникации ОВЦС, 25.04.2025. 25 апреля 2025 года в актовом зале Московской духовной академии состоялась торжественная церемония вручения Святейшему Патриарху Сербскому Порфирию диплома почетного доктора этой духовной школы. В церемонии принял участие Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Открыл мероприятие ректор Московской духовной академии епископ Сергиево-Посадский Кирилл, отметивший, в частности: «В современном мире, когда умы и сердца людей подвергаются постоянным информационным атакам, зачастую антихристианского содержания, религиозная богословская мысль как в России, так и в Сербии возрождается на благо наших народов, объединенных тысячелетней историей и сохраняющих память предков. Как русские, так и сербские студенты духовных школ призваны доносить до сознания наших современников высочайшие истины христианской нравственности, благоговение перед церковными Таинствами и

важность исполнения заповедей Христа». Он упомянул о том, что студенты из Сербской Православной Церкви традиционно составляют очень значительную часть среди иностранных студентов главных духовных школ Русской Православной Церкви – Московской и Санкт-Петербургской духовных академий.

Далее состоялось оглашение решения о присуждении Святейшему Порфирию, Архиепископу Печскому, Митрополиту Белgrado-Карловацкому, Патриарху Сербскому, учёной степени почетного доктора богословия «за признанный научный и образовательный вклад в развитие богословской науки и укрепление связей Между Русской и Сербской Православными Церквями». Отличительные знаки этого ученого звания Предстоятелю Сербской Церкви вручил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

«С чувством глубокого уважения, благодарности и смирения принимаю эту исключительную честь – учёную степень почётного доктора, которую мне присваивает во всей православной ойкумене знаменитая и уважаемая Московская духовная академия в Свято-Троицкой Сергиевой лавре, – сказал Святейший Патриарх Сербский Порфирий. – Эту награду воспринимаю как одну из самых значимых вех в моей долголетней богословской и научно-исследовательской деятельности, а также в моём педагогическом и образовательном служении. Эту высокую честь принимаю не как свидетельство своего достоинства, а как выражение оказываемого мне доверия в служении Логосу Божию и в жизни Православной Церкви Христовой. Эту награду научно-богословского сообщества Русской Православной Церкви воспринимаю как благодатный дар и видимый знак нашего единства во Христе – знак одновременно обязывающий, вдохновляющий и укрепляющий».

В своей докторской речи, прозвучавшей на русском языке, Предстоятель Православной Церкви рассказал о неразрывной связи молитвы и богословия, его культуротворном значении и влиянии на социальную сферу бытия человека, о богословии как хранителе человеческого достоинства во времена идеологических упрощений, свидетельстве единства и любви в свете Воскресения Христова.

«Истинное богословие проистекает не из отвлечённого спекулятивного рассуждения, а из личного духовного опыта. Под личным подразумеваем не индивидуалистский, а церковный опыт, который находится в согласии со всеми святыми. Богословие в этом смысле представляет не преимущественно академическое дело, а плод встречи и экзистенциального и литургического взаимоотношения с живым Богом. Молитва – не подготовка к богословию, она есть богословие. В молитве человек стоит перед Богом в качестве не наблюдателя, а участника в евхаристическом Таинстве Божиим. ...Молитва, основывающаяся на верности Церкви, становится своеобразным сопротивлением – отказом от принятия эгоистичной и близорукой логики мира сего, и тихим, но стойким противостоянием силам, стремящимся не к общности, а к контролю», – сказал Святейший

Патриарх Порфирий.

В заключение своего выступления Предстоятель Сербской Церкви произнес искренние братские пожелания Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу: «Да дарует ему Господь многая лета мудрого, пастырского и святоотеческого управления сестринской Русской Православной Церковью – на любое духовное преуспевание возлюбленного русского народа, на укрепление нашего общего православного свидетельства, а также на укрепление нашего взаимного уважения, богоугодного сотрудничества и всестороннего общения в любви. Всем верным священнослужителям, монашеству и народу Русской Православной Церкви выражаю самые тёплые приветствия и искренние молитвенные пожелания. А всему русскому народу – народу глубокой духовности и исповедничества – всякое благое пожелание мира, процветания и благословения Божия. Благодарю Господа и вашу любовь за эту честь, которую сейчас с радостью разделяю с верным народом Сербской Православной Церкви, самые тёплые приветствия, искренние молитвы и пасхальные поздравления которого передаю вам в радости Воскресшего Христа. Христос воскрес!»

Поблагодарив Святейшего Патриарха Порфирия за содержательное выступление, Предстоятель Русской Православной Церкви подчеркнул, сколь важно, чтобы в стенах духовных школ звучали слова, которые требуют от аудитории духовных размышлений и интеллектуальных поисков.

В дальнейшем слове Предстоятель Русской Православной Церкви коснулся вызовов для религиозного сознания, начиная с эпохи Ренессанса и барокко, затем в Новое время и в новейший период истории. При этом было отмечено, что священник не может не быть философом – то есть человеком, кто думает о главном в жизни, кто ставит перед собой вопросы. Он должен быть готов ответить не просто вопрошающим, но и тем, кто захочет поспорить или подискутировать, в том числе приверженцам различных философских и идеологических платформ. Каждый священник должен быть мыслительным в меру своих возможностей, уверен Его Святейшество, а пастырская проповедь «должна быть направлена на то, чтобы помочь современному человеку осознать проблемы, которые перед ним стоят».

Подчеркнув, что слово пастыря должно быть актуальным, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал: «Это не значит, что мы должны щеголять какими-то особенными современными знаниями или подделываться под чью-то какую-то лингвистическую стилистику. Совсем нет. Нужно говорить на своём языке, оперировать своими понятиями, но мы должны актуализировать всё то, что мы обращаем сегодня к аудитории, таким образом, чтобы наши слова действительно производили перемену сознания людей, укрепляли их веру, благочестие в самом высоком смысле этого слова и, если хотите, формировали философию современного православного человека, живущего в нашей стране».

В связи с этим Святейший Патриарх, в частности, напомнил, как важно всем, начиная от студентов, преподавателей, профессоров, священников до архиереев и Патриарха уметь задавать самим себе критические вопросы. «Откровенно вам скажу, я постоянно стараюсь это делать и спрашивать самого себя: а так ли всё? А правильно ли? А что ещё нужно сделать? Не знаю, насколько ответы на эти вопросы успешны и насколько они действительно влияют на положительное развитие церковной жизни, но глубоко убеждён в том, что без такого вопрошания очень просто превратиться в засохшую смоковницу. Внешне будет всё, а по сути дела – ничего», – подчеркнул он.

Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Я очень радуюсь, что нахожусь сегодня здесь, в этих стенах, вместе с возлюбленным собратом, возглавляющим братскую Сербскую Церковь. Помогай нам всем Господь – и в России, и в Сербии, и в других странах – быть способными ответить на те вопрошания, на те вызовы, на те опасности, которые сегодня стоят перед Церковью Божией».

В числе присутствовавших на церемонии были: митрополит Воскресенский Григорий, управляющий делами Московской Патриархии, первый викарий Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; архиепископ Одинцовский и Красногорский Фома, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии; советник Святейшего Патриарха Московского и всея Руси протоиерей Николай Балашов; заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Якимчук; заведующий сектором протокола ОВЦС игумен Феофан (Лукьянов); сотрудник Секретариата ОВЦС по межправославным отношениям А.Ю. Хошев; сотрудники Посольства Сербии члены профессорско-преподавательской корпорации Московской духовной академии, многочисленные студенты.

Гостями мероприятия стали члены делегации Сербской Православной Церкви: архиепископ Новосадский и митрополит Бачский Иринеи, настоятель Ковильского монастыря архимандрит Харитон (Павлица), шеф Кабинета Патриарха Сербского протоиерей Георгий Стоисавлевич, ректор семинарии святого Саввы в Белграде протодиакон Радомир Вручинич, протодиакон Радоица Жагран, насельник Ковильского монастыря иеродиакон Иустин (Живанич), диакон Иван Васильевич, иподиаконы Д. Накич и В. Елич.